
Информатика пәнi бойынша Республикалық олимпиаданың 3-шi кезеңi 2021-2022, 1шi тур
Қазақстан, 24 наурыз, 2022

Есеп A. Спорттық бағдарламаушылар
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 1 second
Жадыға шектеу: 256 megabytes

Қазақстанның спорттық бағдарламаушылар ассоциациясы жүгiруден жарыс өткiздi. Жарысқа N
жүгiрушi қатысты. Басында жүгiрушiлер 1-ден N -ге дейiн бiрi артынан бiрi орналасты.

Жарыс басталғанда олар сол реттi бұзбай жүгiре бастады. Нөмiрi 1 болатын жүгiрушi бiрiншi, ал
нөмiрi N болатын жүгiрушi — соңғы. Бiрақ қандай жарыста ешкiм ешкiмдi озбайды? Бiр жүгiру-
шiнiң бауы шешiлiп кеткенде ғана олардың ретi өзгере алады. Жүгiрушi бауын байлап жатқанда
одан кейiн келе жатқан бiрнеше адам оны озып кетуi мүмкiн.

Мысалы, N = 5 жүгiрушi жарысқа қатысқан кезде бастапқы қатар осындай болады: 1 2 3 4 5. Бiраз
уақыттан кейiн 2-шi жүгiрушiнiң бауы шешiлiп кеттi дейiк. Ол бауын байлап жатқан уақытта оны
екi жүгiрушi озып кеттi дейiк. Онда олардың ендiгi ретi осындай болады: 1 3 4 2 5. Егер бұдан кейiн
4-шi жүгiрушiнiң бауы шешiлсе, және сол үшiн оны бiр адам озып кетсе, жаңа рет мынадай болады:
1 3 2 4 5.

Сiзге N және жүгiрушiлердiң мәреге келген ретi берiледi. Сiзге ең кем дегенде неше жүгiрушiнiң
бауы шешiлiп кеткенiн айту керек.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда бiр бүтiн сан N(1 ≤ N ≤ 200000) — жүгiрушiлердiң саны берiледi.

Екiншi жолда N бүтiн сан p1, p2, . . . , pN (1 ≤ pi ≤ N , i 6= j болса pi 6= pj) берiледi. Мәреге бiрiншi
болып p1 келдi, екiншi болып p2, . . . , соңғы болып pN келдi.

Шығару файлының форматы
Бiр бүтiн сан — есептiң жауабын шығарыңыз.

Бағалау жүйесi

Бөлiмдер Қосымша шектеулер Ұпайлар Қажеттi бөлiмдер
0 Примеры 0 —
1 n = 2 15 —
2 n ≤ 8 20 0, 1

3 n ≤ 2000 30 0, 1, 2

4 — 35 0, 1, 2, 3

Мысалдар
standard input standard output

6
1 2 5 4 3 6

2

3
1 2 3

0

Түсiнiктеме
Бiрiншi мысалды қарастырайық. Басында қатар: 1 2 3 4 5 6. Мүмкiн жағдайлардың бiрi:

4-шi жүгiрушiнiң бауы шешiлiп кеттi, байлап жатқанда 5 оны озып кеттi. Ендiгi рет: 1 2 3 5 4 6
болды. Одан кейiн 3-шi жүгiрушiнiң бауы шешiлiп кеттi және оны 5 пен 4 озып кеттi. Ендiгi қатар
1 2 5 4 3 6 болды.
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Екiден аз адамның бауы шешiлiп кетсе, онда берiлген қатарға қол жеткiзу мүмкiн емес болатынын
көрсетуге болады.
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Есеп B. Бiрегей есеп
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 1 second
Жадыға шектеу: 512 megabytes

Аңыз адам «LeGross» Арлан өз жанкүйерлерiне келесi есептi ұсынды:

Сiзге мөлшерi nжәнеm болатын бүтiн сандардан тұратын aжәне b массивтерi берiлген. b массивiнiң
барлық сандары әр түрлi.

Сiзге келесi шарттар орындалатындай a массивiн неше әдiспен m бөлiкке (l1, r1), . . . , (lm, rm) бөлуге
болатының табу керек:

• a массивының кез-келген элементi дәл бiр бөлiкте жатады.

• Кез келген 1 ≤ i ≤ m үшiн, bi саны (ali , . . . , ari) сандарының арасында дәл бiр рет кездеседi
(бөлiктер солдан оңға қарай нөмiрленедi).

Есептiң жауабы өте үлкен болуы мүмкiн, сол үшiн оның 998244353 санына бөлгендегi қалдығын
шығару қажет.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда екi бүтiн сан — n және m (1 ≤ n,m ≤ 5 · 105) берiлген.
Екiншi жолда n бүтiн сандар a1, a2, . . . , an (1 ≤ ai ≤ 5 · 105) — a массивi берiлген.

Үшiншi жолда m бүтiн сан b1, b2, . . . , bm (1 ≤ bi ≤ 5 · 105) — b массивы берiлген.

Шығару файлының форматы
Арланның есебiнiң жауабын 998244353 санына бөлгендегi қалдығын шығарыңыз.

Бағалау жүйесi

Бөлiмдер Қосымша шектеулер Ұпайлар Қажеттi бөлiмдер
0 Мысалдар 0 —
1 m = 1, n ≤ 105 13 —
2 n,m ≤ 300 25 0

3 n,m ≤ 3000 22 2

4 — 40 3

Мысалдар
standard input standard output

4 2
1 7 7 3
7 3

1

2 1
1 1
1

0

Түсiнiктеме
Бiрiншi мысалды жалғыз әдiс бар, ол — (1, 2) және (3, 4) бөлiктерiне бөлу.
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Есеп C. Cөздi табу
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 3 seconds
Жадыға шектеу: 256 megabytes

Сiзге ұзындығы n болатын, кiшi латын әрiптерi және ‘?’ таңбаларынан тұратын s сөзi берiледi.
Сондай-ақ, сiзде m шарт бар. Әр шарт l1, l2 және x үш бүтiн сандарымен сипатталады. Бұл шарт
(sl1 . . . sl1+x−1) iшкi жолы (sl2 . . . sl2+x−1) iшкi жолына тең болу керек екенiн бiлдiредi.

Бүкiл m шарт орындалатындай, әрбiр ‘?’ таңбасын кiшi латын әрiпiне ауыстыру керек. Барлық
шарттарды қанағаттандыратын сөздердiң iшiнен лексикографиялық минималды сөздi табыңыз.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда n(1 ≤ n ≤ 300000) бүтiн саны берiлген.

Екiншi жолда ұзындығы n болатын s сөзi берiлген.

Үшiншi жолда m(1 ≤ m ≤ 300000) бүтiн саны берiлген.

Келесi m жолда l1, l2 және x (1 ≤ l1, l2 ≤ n − x + 1) үш бүтiн сандары берiлген. Бұл үштiк
(sl1 . . . sl1+x−1) iшкi жолы (sl2 . . . sl2+x−1) iшкi жолына тең болу керек екенiн бiлдiредi.

Шығару файлының форматы
Барлық шарттарды қанағаттандыратын лексикографиялық минималды сөздi шығарыңыз. Егер
мұндай сөз болмаса, −1 шығырыңыз.

Бағалау жүйесi

Бөлiмдер Қосымша шектеулер Ұпайлар Қажеттi бөлiмдер
0 n,m ≤ 10, si = {a, b, ?} 7 —
1 n,m ≤ 1000, count(‘?′) = 0 8 —
2 n,m ≤ 300000, count(‘?′) = 0 20 1

3 count(‘?′) ≤ 100 17 1, 2

4 n,m ≤ 1000 13 0

5 n,m ≤ 300000 35 0, 1, 2, 3, 4

count(‘?′) сөздегi

сұрақ белгiлерiнiң санын бiлдiредi.

Мысалдар
standard input standard output

10
a?b?b???b?
3
1 4 3
7 9 2
3 10 1

abbabbbbbb

6
a????b
5
1 2 1
2 3 1
3 4 1
4 5 1
5 6 1

-1
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